

都市白领丽人返乡变身“农机女王”

路小兰从“农业小白”起步，10年打造千万产业 还免费办培训班助力2000余人上岗



扫码看视频

7月末，进入早稻抢收、晚稻抢播的“双抢”关键时期，湖南怀化麻阳苗族自治县高村镇陶伊村，各式农机在农田里大显身手。

一片金黄的稻田里，路小兰稳稳地站在收割机上，拉起油门，推上操纵杆，沉甸甸的稻米被悉数收入。

“85后”的路小兰，2013年从管理岗位辞职，返乡做起了农业机械生意。如今，拥有2家合作社和1家公司的她管理着2万多亩土地，企业年营业额超过1000万，是当地远近闻名的“农机女王”。不仅如此，她还办起了免费的农机培训班，为2000余人提供学习机会。7月27日，“农机女王”路小兰又在田地里忙碌起来。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 郑婷介 李锐



路小兰在田间劳作。 受访者 供图

放弃城市工作，返乡当起“农机女王”

7月的阳光格外灼热。常年在田间地头工作，路小兰的皮肤晒成了健康的小麦色。穿着深蓝色工作服的她，和田间忙碌的其他人并没什么两样。

10年前，路小兰还是一名穿梭在城市写字楼的白领丽人。“在外奋斗这些年，世界也看了，总觉得故乡才是让我安心的地方。”2012年春节，回家过年的路小兰和丈夫看到村里大片闲置土地，便萌生了回乡创业的想法。2013年，本在深圳富士康公司科技管理岗位工作的路小兰，辞去了稳定高薪的工作，和丈夫一起返乡创业，做起了农业机械生意。

“一开始大家不太理解，我就想做给他们看。”创业之初，身为“农业小白”的路小兰不敢贸然行动，仅开垦了100亩土地“试水”。之后又通过多种流转形式，将零星、分散在农户手中的土地归并整合，实现土地适度规模集中。如今，合作社已经流转土地3812亩，托管农户土地超过2万亩。

合作社还有一个重要业务——农业生产农机

免费培训，解决了村民们的技术大问题

2018年，路小兰带领合作社开启了“田间保姆”的新型农田运作模式。村民将自己的土地托管给合作社，合作社成为田间“保姆”，按照绿色产品的要求进行耕、种、防、收等工作，最后的产品大多也由合作社统一回收、售卖。“田间保姆”不仅规范了土地种植方式，还提高了生产效率，降低了生产成本。不少农户选择了“保姆式”全托管或“菜单式”半托管，当起了“甩手掌柜”。

2019年，路小兰开起了免费培训班，助力2000余人走向农机岗位。“所有想要学习技术的，

服务。“我们县的水稻种植面积很大，但2013之前没有农用机械，水稻收割都是由外省的机器跨省收割，费用昂贵还很不方便。”注意到这一问题，路小兰决心走机械化路子，成立了全县第一个农机合作社。

目前，合作社拥有育秧机、播种机、插秧机、联合收割机、植保无人机、果园施肥机等大大小小的农业机械168台，总价值约400万元，达到日耕种128亩，日收160亩、日植保飞防400亩、日烘干42吨的综合效益，路小兰也成了名副其实的“农机女王”。

从辞职决心做农业的那一刻开始，路小兰就知道这条路并不好走。刚开始接触农机的路小兰，合作社价值几十万的机器经常因为操作不当受损。不服输的她开始认真学习如何使用机器，经过不断摸索，现在的她可以熟练操作合作社所有农机。

“种植收割的全过程都实现了机械化，机耕、机插、机收、机防、机烘，省了很多力气。”话语间，路小兰有着些许骄傲。

都可以免费来参加。”路小兰介绍，合作社每年开展机械操作培训和农业科学种植培训各一次，学员“学成”之后，可以在当地社会化服务站工作。技术成熟的，还可以自己成立小组外出作业。

目前，路小兰的合作社产业涉及全县6个乡镇，为260余人提供了就业岗位。

生意越做越好，路小兰并未松懈，“我要继续把产业做大，品牌和质量一个都不能落下。带动更多人学习农机知识，为他们提供更高质量的岗位。”

方言快板+说唱 养老防诈“声”入人心

三湘都市报7月27日讯 快板、长沙方言RAP……社区居民当演员，说老年人的故事，给老年人看。为了提升辖区居民反诈意识，长沙市开福区各街道可谓用尽全身解数，通泰街街道连升街社区艺术团编排了快板《养老诈骗陷阱深》、长沙市伍家岭街道制作了《给我一首歌的时间》，以老年人喜闻乐见的方式开展养老诈骗反诈宣传，让防诈意识入脑入心。

“小竹板，脆生生，各位朋友请听清，养老诈骗陷阱深，专骗老人丧良心……不轻信、不盲从，谨慎对待陌生人。”长沙市开福区通泰街街道连升街社区艺术团用快板表演方言顺口溜，娘舅们打着小竹板用带着浓浓口音的长沙话给你唱《养老诈骗陷阱深》，就这样你还跳坑？

同样把长沙方言用到极致的还有长沙市开福区伍家岭街道。该街道制作的《给我一首歌的时间》，熟悉的方言，街道、社区工作人员及派出所民警齐上阵，让反诈之音“声”入人心。这个时长2分9秒的短视频，用长沙方言来说唱，通过RAP+案例方式，让民众听后忍不住跟着一起哼唱。“西装笔挺打领带，模样还挺帅；叔叔阿姨嘴巴甜，喊得那叫真不赖；鸡蛋粮油和米面，红外理疗仪，只要现金投一万，隔月翻倍赚一万。健康产品零风险，保本还返利，国际认证包治百病，骗你没余地。”

为有效遏止养老诈骗，切实保护群众财产安全，长沙各街道、社区是多举措并举，开展打击整治养老诈骗宣传活动，只为帮助老年人进一步了解诈骗套路，提升识骗防骗能力，扎紧扎实钱袋子。

互动

首届湖南省全民反诈 新媒体创意大赛邀你来秀

为了让群众更加积极地参与到反诈工作中，提高识诈防骗的“免疫力”，全面巩固深化反诈工作成果，湖南省打击治理电信网络诈骗犯罪和跨境突出犯罪工作协调小组办公室联合中国建设银行湖南省分行、湖南日报社，推出首届湖南省全民反诈新媒体创意大赛。

参赛选手可围绕“全民行动无诈三湘”这一主题，进行短视频、动漫、创意海报、创意H5、创意反诈口号或标语、反诈表情包、反诈LOGO等新媒体产品创意制作。

参赛者通过下载新湖南客户端APP参赛，作品征集时间截至9月30日。大赛初评成绩根据每件作品的浏览量、点赞数、评论数以及专家评审意见综合计分，最高奖金3000元。



扫码参赛

分类广告老字号 鼎极文化独家办
鼎极便民信息
经办热线 13875895159
郑重提示：登报用报须谨慎，确认资信勿盲目

公告
长沙市望城区博岭贸易有限公司、望城广顺通信有限公司：鉴于贵单位已在工商系统进行注销，根据《人民币银行结算账户管理办法》（中国人民银行令〔2003〕第5号令）第四十九条及《人民币银行结算账户管理办法》（银发〔2005〕16号）第三十九条规定，现贵公司于本公告发布之日起30日内到开户行办理销户手续，逾期视同自愿销户。交通银行长沙望城支行
2022年7月28日

遗失声明
岳阳隆吉化工有限公司遗失岳阳市工商行政管理局经济技术开发区分局2011年8月1日核发的注册号：43060000007772营业执照正本一份，副本二份，声明作废。

注销公告
岳阳隆吉化工有限公司经股东决定注销，请各债权人自本公告见报之日起45日内向本公司清算组申报债权。联系人：彭怡春，电话：18007303283。

遗失声明
长沙市岳麓区食分食秒小吃店遗失由长沙市岳麓区市场监督管理局2021年3月3日核发的食品经营许可证正、副本，许可证编号：湘小餐饮0104009170，声明作废。

遗失声明
衡东县荣桓水洞管理站遗失基本户开户许可证原件一份，核准号：J5544000015403，声明作废。

遗失声明
江汉油田衡阳工贸公司家具厂遗失衡阳市市场监督管理局1990年4月28日核发的营业执照正、副本，注册号：88501519-6，声明作废。